
11 класс 

Вариант 1 

Задание 01 

Установите соответствие между приведенными понятиями и 

определениями: 

1. изобретение 

2. полезная модель 

3. промышленный образец 

4. селекционное достижение 

A - Техническое решение в любой области, относящееся к продукту (в 

частности, устройству, веществу, штамму микроорганизма, культуре клеток 

растений или животных) или способу (процессу осуществления действий над 

материальным объектом с помощью материальных средств), в том числе к 

применению продукта или способа по определенному назначению, носит 

название …. 

B - Техническое решение, относящееся к устройству, носит название … 

C - Решение внешнего вида изделия промышленного или кустарно-

ремесленного производства, носит название … 

D - Сорт растений и порода животных, зарегистрированные в 

Государственном реестре, носят название … 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 02 

Вашему вниманию предлагается часть текста статьи, посвященной 

достаточно новой для гражданского права РФ правовой категории. 

Прочитайте текст и определите, о какой категории идет речь. 

«Важно отметить, что понятие "___________" в ГК РФ не охватывает все 

объекты, преображенные для целей совершения сделок или реализации иных 

прав в цифровую форму и использующиеся на различных по функционалу 

технологических платформах. Оно гораздо уже. 

Во-первых, речь идет только о правах, в отношении которых закон прямо 

указывает, что они могут создаваться и обращаться в качестве __________. 

Аналогичную конструкцию ГК РФ использует в отношении ценных бумаг 

(ценные бумаги должны быть названы в таком качестве в законе или в 

установленном им порядке - см. п. 2 ст. 142). 



Во-вторых, эти права должны изначально создаваться (возникать) в привязке 

к определенной информационной системе и существовать (возникать, 

передаваться, прекращаться и т.д.) только в электронной среде. 

… 

______________, как оно понимается в ст. 141.1 ГК, сходно с 

бездокументарной ценной бумагой по одному из свойств: в обоих случаях 

имущественное право (чаще всего обязательственное) не привязано к 

материальному носителю, а его принадлежность и акты распоряжения им 

фиксируются путем внесения записей в специальную систему учета. С таким 

же по природе феноменом мы сталкиваемся при анализе категории 

"безналичные деньги", когда функции средства платежа выполняются 

данными о наличии средств на банковских счетах (счетах иного 

центрального оператора), а передача имущественной ценности производится 

посредством внесения записей на счет. Само же обязательственное право 

требования к банку, вытекающее из договора банковского счета (или 

сходного по природе договора), одновременно рассматривается и как 

самостоятельный объект, используемый в качестве средства платежа наряду 

с наличными деньгами, - безналичные денежные средства.» 

Впишите в поле для ответа, о какой категории/ каком понятии в 

тексте идет речь (категорию укажите в именительном падеже 

единственном числе).  

Правильный ответ - Цифровые права 

Задание 03 

Решите задачу: 

Учредители ООО «Мотылёк» обратились к юристу с вопросами о том, могут 

ли они изменить организационно-правовую форму, и могут ли стать 

некоммерческой организацией. 

Укажите, какие ответы юриста соответствуют гражданскому 

законодательству РФ:  

A - Да, общество с ограниченной ответственностью может быть 

реорганизовано в следующих формах: объединение, присоединение, 

разделение, выделение, изменение. 

B - Да, общество с ограниченной ответственностью может быть 

реорганизовано в следующих формах: слияние, присоединение, разделение, 

выделение, преобразование. 

C - Нет, общество с ограниченной ответственностью должно быть 

ликвидировано и только после этого учредители могут создать другое 

юридическое лицо, реорганизация не допускается. 



D - Общество с ограниченной ответственностью не может быть 

преобразовано в некоммерческую организацию. 

Правильный ответ - B, D 

Задание 04 

Согласно жилищному законодательству Российской Федерации общая 

площадь жилого помещения состоит из суммы площади частей такого 

помещения. 

Укажите, площади каких помещений включаются в общую площадь 

жилого помещения:  

A - площадь кухни 

B - площадь ванной комнаты 

C - площадь балкона 

D - площадь гардеробной 

E - площадь коридора 

F - площадь веранды 

Правильный ответ - A, B, D, E 

Задание 05 

Укажите, в чем заключается особенность гражданско-правовой 

ответственности согласно гражданскому законодательству РФ:  

A - необязательность 

B - воздействие на личность нарушителя 

C - исключительно денежный характер 

D - имущественный характер 

Правильный ответ - D 

Задание 06 

Установите соответствие между сроком и его значением в уголовном 

процессе: 



1. 2 месяца 

2. 48 часов 

3. 24 часа 

4. 3 часа 

A - Домашний арест избирается на срок до_____ 

B - Задержание подозреваемого - мера процессуального принуждения, 

применяемая органом дознания, дознавателем, следователем на срок не 

более____ 

C - С момента фактического задержания подозреваемый должен быть 

допрошен не позднее _____ 

D - Подозреваемый с момента его доставления в орган дознания или к 

следователю имеет право на один телефонный разговор в кратчайший срок, 

но не позднее _____ 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 07 

Укажите, какое содержание имеет (как переводится) латинское 

словосочетание «Suum cuique»:  

A - «сумма теологии» 

B - «не бери то, что принадлежит другому» 

C - «критикуя, предлагай» 

D - «каждому свое» 

Правильный ответ - C 

Задание 08 

Изучите фрагмент из правового источника (памятника российской 

правовой мысли) и ответьте на поставленный вопрос. 

«8. И так дабы обещания и договоры могли нас обязать, дать что или творить 

таковое, что прежде правильно могли творить, весьма нужно есть 

ДОБРОВОЛЬНОЕ НАШЕ СОИЗВОЛЕНИЕ. Понеже когда всякого обещания 

и договора исполнение с некоей тяжестью совокуплено есть: Того ради нет 

законной причины, для чего бы о том мы жаловаться могли, на что 

самовольно изволили, и не изволить, в нашей воле было. 9. Соизволение же 

хотя правильно чрез ЗНАКИ, то есть речи, письма бывает, однако иногда 



случается, что оное и без сих знаков от самого дела и других обстоятельств 

ясно познается. Однако иногда МОЛЧАНИЕ, с подлинными 

обстоятельствами рассужденное, вместо знака, соизволение являющего 

бывает: И потому суть ДОГОВОРЫ МОЛЧАЛИВЫЕ, то есть без речей, то 

есть: когда соизволение наше являем не чрез такие знаки, которых обычно в 

обхождениях человеческих употребляем. Но когда тоже по нужде дела или 

для иных обстоятельств, иным образом явно показываем. (Адаптированный 

текст по источнику: Пуфендорф С. О должности человека и гражданина по 

закону естественному: Русский перевод 1726 г. / Лингвистическое издание, 

словоуказатель, комментарии подг. В. М. Круглов: в 2-х т. Т. I. [Текст 

перевода]. — СПб. : Нестор-История, 2011. — 214 с. С. 85). 

Укажите отрасль права, о которой идет речь в фрагменте текста:   

A - Гражданское право 

B - Уголовное право 

C - Семейное право 

D - Налоговое право 

Правильный ответ - A 

Задание 09 

Изучите фрагмент из правового источника (памятника российской 

правовой мысли) и ответьте на поставленный вопрос. 

«8. И так дабы обещания и договоры могли нас обязать, дать что или творить 

таковое, что прежде правильно могли творить, весьма нужно есть 

ДОБРОВОЛЬНОЕ НАШЕ СОИЗВОЛЕНИЕ. Понеже когда всякого обещания 

и договора исполнение с некоей тяжестью совокуплено есть: Того ради нет 

законной причины, для чего бы о том мы жаловаться могли, на что 

самовольно изволили, и не изволить, в нашей воле было. 9. Соизволение же 

хотя правильно чрез ЗНАКИ, то есть речи, письма бывает, однако иногда 

случается, что оное и без сих знаков от самого дела и других обстоятельств 

ясно познается. Однако иногда МОЛЧАНИЕ, с подлинными 

обстоятельствами рассужденное, вместо знака, соизволение являющего 

бывает: И потому суть ДОГОВОРЫ МОЛЧАЛИВЫЕ, то есть без речей, то 

есть: когда соизволение наше являем не чрез такие знаки, которых обычно в 

обхождениях человеческих употребляем. Но когда тоже по нужде дела или 

для иных обстоятельств, иным образом явно показываем. (Адаптированный 

текст по источнику: Пуфендорф С. О должности человека и гражданина по 

закону естественному: Русский перевод 1726 г. / Лингвистическое издание, 



словоуказатель, комментарии подг. В. М. Круглов: в 2-х т. Т. I. [Текст 

перевода]. — СПб. : Нестор-История, 2011. — 214 с. С. 85). 

На основе анализа текста укажите правильное утверждение из 4 

предложенных вариантов:  

A - Явное согласие может быть только письменным 

B - Договоры могут заключаться только путём молчания 

C - Согласие на заключение договора исключает молчание 

D - Обязательства могут возникать из явного или молчаливого согласия 

Правильный ответ - D 

Задание 10 

Укажите органы, входящие в структуру Содружества независимых 

государств:  

A - Совет глав правительств 

B - Исполнительный секретариат 

C - Парламентская ассамблея 

D - Экономический союз 

E - Экономический суд 

Правильный ответ - A, B, E 

Задание 11 

Укажите, в структуру какого федерального органа исполнительной 

власти входят дипломатические представительства Российской 

Федерации:  

A - Министерства юстиции Российской Федерации 

B - Министерства иностранных дел Российской Федерации 

C - Министерства обороны Российской Федерации 

D - Министерства внутренних дел Российской Федерации 



Правильный ответ - B 

Задание 12 

Укажите, в какой инстанции по общему правилу рассматриваются 

жалобы об отмене или изменении не вступившего в законную силу 

решения первой инстанции по гражданскому делу:  

A - в суде первой инстанции 

B - в суде апелляционной инстанции 

C - в суде кассационной инстанции 

D - в суде надзорной инстанции 

Правильный ответ - B 

Задание 13 

Решите задачу: 

Носова работает бухгалтером с 9 часов до 18 часов с перерывом на обед 1 

час. В связи со сдачей квартального отчета директор издал приказ о 

привлечении Носовой к сверхурочной работе 30 и 31 числа. 30 числа 

Носовой было установлено рабочее время с 9 часов до 19 часов. 

Укажите максимальную продолжительность рабочего дня Носовой 31 

числа:  

A - 31 числа рабочий день Носовой должен закончиться в 18 часов 

B - 31 числа рабочий день Носовой должен закончиться в 19 часов 

C - 31 числа рабочий день Носовой должен закончиться в 20 часов 

D - 31 числа рабочий день Носовой должен закончиться в 21 час 

E - 31 числа рабочий день Носовой должен закончиться в 22 часа 

Правильный ответ - D 

Задание 14 

Решите задачу: 

Гражданин Семечкин, находясь в магазине нецензурно выражался, приставал 

к покупателям, дергая их за одежду. Прибывшие на место совершения 

административного правонарушения сотрудники полиции составили в 

отношении Семечкина протокол о совершении им мелкого хулиганства. 



Позднее, в ходе рассмотрения дела о привлечении Семечкина к 

административной ответственности было установлено, что он страдает 

психическим расстройством. 

Проанализируйте данную ситуацию с точки зрения Кодекса Российской 

Федерации об административных правонарушениях и отметьте верное 

утверждение: 

A - Семечкин не подлежит привлечению к административной 

ответственности, поскольку отсутствует такой элемент состава 

административного правонарушения как объект. 

B - Семечкин не подлежит привлечению к административной 

ответственности, поскольку отсутствует такой элемент состава 

административного правонарушения как субъект. 

C - Семечкин не подлежит привлечению к административной 

ответственности, поскольку отсутствует такой элемент состава 

административного правонарушения как субъективная сторона. 

D - Семечкин не подлежит привлечению к административной 

ответственности, поскольку отсутствует такой элемент состава 

административного правонарушения как объективная сторона. 

Правильный ответ - B 

Задание 15 

Соотнесите процессуальное действие со сроком, необходимым для его 

совершения: 

1. 2 суток 

2. 15 дней 

3. 10 суток 

4. 90 календарных дней 

A - Срок для составления протокола об административном правонарушении 

B - Срок рассмотрения дела об административном правонарушении 

должностным лицом или государственным органом 

C - Срок для подачи жалобы на постановление 

D - Срок для привлечения к административной ответственности судьей 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

 



Задание 16 

Решите задачу: 

В связи с катастрофой природного характера директор магазина своим 

приказом перевел бухгалтера Сергееву, юрисконсульта Носову и всех 

работников планового отдела на работы по ликвидации последствий 

стихийного бедствия. Указанные выше работники отказались от выполнения 

работ, мотивируя это тем, что имеет место перевод на не обусловленную 

трудовым договором работу, который без их согласия осуществлен быть не 

может. 

Оцените правомерность действий работодателя с точки зрения 

соответствия ТК РФ. 

Укажите верный ответ:  

A - Действия работодателя правомерны, при условии, что катастрофа ставит 

под угрозу жизнь людей, а перевод осуществлен на срок не более месяца. 

B - Действия работодателя правомерны, при условии, что катастрофа ставит 

под угрозу сохранность имущества, а перевод осуществлен на срок не более 

2 недель. 

C - Действия работодателя не правомерны, поскольку перевод работников на 

не обусловленную трудовым договором работу без их согласия не 

предусмотрен ТК РФ. 

D - Действия работодателя не правомерны, поскольку перевод работников на 

не обусловленную трудовым договором работу без их согласия возможен 

только с разрешения государственной трудовой инспекции. 

Правильный ответ - C 

Задание 17 

Решите задачу: 

Коврижкина работала кондитером на фабрике. 10 июля 2022 года она была 

задержана на проходной фабрике с 20 плитками шоколада. В связи с этим 

сотрудниками охраны был составлен акт и передан работодателю для 

принятия мер. 

Укажите, какую из перечисленных ниже мер возможно применить к 

Коврижкиной работодателем:  

A - Работодатель может привлечь Коврижкину к дисциплинарной 

ответственности и применить к ней дисциплинарное взыскание в виде 

замечания или выговора, так как размер хищения мелкий. 



B - Работодатель может уволить Коврижкину за однократное грубое 

нарушение трудовых обязанностей. 

C - Работодатель может уволить Коврижкину в связи с утратой доверия к 

ней. 

D - Работодатель не может применить к Коврижкиной меры дисциплинарной 

ответственности, так как ее следует привлечь к административной или 

уголовной ответственности. 

Правильный ответ - B 

Задание 18 

Решите задачу: 

16-летний Иван Дурнев обратился в отдел ЗАГС с заявлением, в котором 

просил переменить ему фамилию и имя, пояснив, что не желает больше 

иметь в школе кличку, унижающую его достоинство, а имя является 

слишком распространенным и не оригинальным. Начальник отдела 

Хрусталев сказал, что необходимо согласие родителей, без чего он не может 

удовлетворить его просьбу. Иван пояснил, что родители не считаются с его 

желанием и рассматривают его как несерьезное. Начальник посоветовал ему 

подождать еще один год или обратиться в суд. Дурнев обратился в суд, но 

ему было отказано в принятии заявления, поскольку он не достиг 18 лет, а 

значит не обладает гражданско-процессуальной дееспособностью. 

Оцените аргументы Ивана, начальника органа ЗАГС и суда с точки 

зрения действующего законодательства РФ. 

Укажите верный ответ:  

A - Прав Иван, поскольку он достиг 16 лет, а значит мог обратиться в отдел 

ЗАГС с заявлением о перемене имени и фамилии без согласия родителей. 

B - Прав Хрусталев, поскольку лица, не достигшие возраста 17 лет могут 

переменить имя и фамилию только с согласия родителей, а при отсутствии 

такого согласия должны обращаться в суд. 

C - Прав судья, поскольку гражданско-процессуальная дееспособность во 

всех случаях наступает с 18-летнего возраста, а до этого момента 

несовершеннолетний самостоятельно в суд обратиться не может. 

D - Не правы все участники данной ситуации, поскольку при отсутствии 

согласия родителей на перемену имени и фамилии, несовершеннолетние в 

возрасте от четырнадцати до восемнадцати лет вправе лично защищать в 

суде свои права. 

Правильный ответ - D 



Задание 19 

Соотнесите латинское выражение, используемое в международных 

документах, с его значением: 

1. по случаю 

2. нежелательное лицо 

3. неоспоримое право 

4. с соответствующими изменениями 

A - ad hoc 

B - persona non grata 

C - jus cogens 

D - mutatis mutandis 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 20 

Установите последовательность вступления в должность Генеральных 

секретарей Организации Объединенных Наций (от более ранней даты к 

более поздней дате): 

1. 1 

2. 2 

3. 3 

4. 4 

A - Трюгве Ли 

B - Бутрос-Бутрос Гали 

C - Кофи Аннан 

D - Антониу Гуттериш 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 21 

Укажите название теории международного права, согласно которой для 

образования государства не требуется его дипломатическое признание 

другими государствами:  



A - Декларативная теория 

B - Конститутивная теория 

C - Примитивная теория 

D - Государственная теория 

E - Позитивная теория 

Правильный ответ - A 

Задание 22 

Установите соответствие между органом государственной власти и его 

полномочием: 

1. Конституционный Суд РФ 

2. Государственная Дума РФ 

3. Совет Федерации РФ 

4. Правительство РФ 

A - Проверка конституционности вопроса, выносимого на референдум 

Российской Федерации 

B - Решение вопроса о доверии Правительству Российской Федерации 

C - Утверждение указа Президента РФ о введении военного положения 

D - Принятие мер по регулированию рынка ценных бумаг 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 23 

Установите последовательность этапов назначения на должность судьи 

Конституционного Суда РФ (от первого этапа процедуры до последнего 

этапа процедуры): 

1. 1 

2. 2 

3. 3 

4. 4 

A - Внесение предложения о кандидате на должность судьи 

Конституционного Суда РФ Президенту РФ федеральным юридическим 

ведомством 



B - Внесение Президентом РФ представления о назначении кандидата на 

должность судьи Конституционного Суда РФ в Совет Федерации РФ 

C - Назначение кандидата на должность судьи Конституционного Суда РФ 

Советом Федерации РФ 

D - Принесение присяги судьей Конституционного Суда РФ на заседании 

Совета Федерации РФ 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 24 

По сюжету романа Е. Замятина «Мы» талантливый инженер ведет дневник 

для потомков, рассказывает им о «высочайших вершинах в человеческой 

истории» - жизни Единого Государства и его единственного и бессменного 

главы Благодетеля. Главный герой восхищается тем, что граждане Единого 

Государства ведут строго регламентированную Часовой Скрижалью жизнь: в 

одно и то же время просыпаются, начинают и заканчивают работу, выходят 

на прогулку, идут в аудиториум, отходят ко сну. Единое Государство 

контролирует все возможные действия своих граждан. 

Укажите, какой политический режим описан в данном романе Е. 

Замятина:  

A - Режим демократического государства 

B - Режим тоталитарного государства 

C - Режим авторитарного государства 

D - Режим милитаристского государства 

Правильный ответ - B 

Задание 25 

Впишите в поле для ответа термин, подходящий по смыслу к данному 

определению: 

Массовое присутствие граждан в определенном месте для публичного 

выражения общественного мнения по поводу актуальных проблем 

преимущественно общественно-политического характера.  

Правильный ответ - митинг 

 

 



Задание 26 

Решите задачу: 

Государственная Дума РФ приняла изменения в Федеральный закон «Об 

образовании в Российской Федерации». Принятый Государственной Думой 

РФ закон в течение пяти дней был передан на рассмотрение Совета 

Федерации РФ. Однако данный закон в течение четырнадцати дней не был 

рассмотрен Советом Федерации РФ. В этой связи, Президент РФ потребовал, 

чтобы данный закон передали ему на подписание. 

Укажите, есть ли основания для передачи принятого закона на 

подписание Президенту РФ:  

A - Да, основания имеются, поскольку Федеральный закон считается 

одобренным Советом Федерации, если в течение четырнадцати дней он не 

был рассмотрен Советом Федерации. 

B - Нет, основания для передачи принятого закона на подписание Президенту 

РФ не имеются, поскольку Федеральный закон считается одобренным 

Советом Федерации, если в течение месяца он не был рассмотрен Советом 

Федерации. 

C - Нет, основания для передачи принятого закона на подписание 

Президенту РФ не имеются, поскольку все законы подлежат рассмотрению 

Советом Федерации. 

D - Нет, основания для передачи принятого закона на подписание 

Президенту РФ не имеются, поскольку законы в сфере образования подлежат 

обязательному рассмотрению Советом Федерации. 

Правильный ответ - A 

Задание 27 

Решите задачу: 

Группа депутатов Государственной Думы РФ внесла в Государственную 

Думу РФ законопроект о персональных данных граждан. Однако Совет 

Государственной Думы РФ отказал в принятии законопроекта к 

рассмотрению по причине отсутствия заключения Правительства РФ. 

Укажите, имелись ли основания для отказа в рассмотрении 

законопроекта:  

A - Да, основания имеются, поскольку законопроекты о персональных 

данных граждан могут быть внесены только при наличии заключения 

Правительства РФ. 



B - Да, основания имеются, поскольку все законопроекты подлежат 

обязательному предварительному согласованию с Правительством РФ. 

C - Нет, оснований не имеется, поскольку законопроекты о персональных 

данных граждан не подлежат согласованию с Правительством РФ. 

D - Нет, оснований не имеется, Правительство РФ не может оказывать 

влияния на законодательный процесс. 

Правильный ответ - C 

Задание 28 

Установите соответствие между ситуацией и видом обстоятельств в 

соответствии с УК РФ: 

1. Смягчающие обстоятельства 

2. Обстоятельства, освобождающие от наказания 

3. Обстоятельства, освобождающие от ответственности 

4. Обстоятельства, исключащие преступность деяния 

A - Алексей нанес Петру телесные повреждения средней тяжести; следствию 

Алексей пояснил, что он сделал замечание Петру, нецензурно 

выражавшемуся на детской площадке, в ответ Петр начал оскорблять и 

толкать Алексея, вследствие чего Алексей нанес Петру несколько ударов. 

B - Индивидуальный предприниматель Весемир был привлечен в качестве 

обвиняемого по делу об обмане потребителя, однако за время, которое 

продолжалось следствие, заболел тяжелой неизлечимой болезнью. 

C - Велизарий незаконно присвоил себе авторство изобретения генератора 

торсионного поля, сделанного Нарзесом, причинив тому крупный ущерб, 

однако в ходе расследования дела признал вину и ущерб полностью 

возместил. 

D - Алексей нанес Петру телесные повреждения средней тяжести; следствию 

Алексей пояснил, что он заметил, как Петр похищает сотовый телефон из 

кармана прохожего, попытался задержать Петра, но случайно допустил 

падение того на землю с последующей травмой. 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

 

 

 



Задание 29 

Установите последовательность приведенных ниже деяний по критерию 

тяжести преступления в соответствии с УК РФ (от менее тяжких к более 

тяжким): 

1. 1 

2. 2 

3. 3 

4. 4 

A - Валерий проводил тренинги личностного роста, вследствие чего 

заработал на доверчивых гражданах значительные суммы денег; следствие 

выявило, что при этом с помощью различных схем он не уплатил налоги на 

сумму более 50 000 000 рублей. 

B - Василий, полгода назад привлекавшийся к административной 

ответственности за аналогичные деяния, размещал в сети Интернет 

публичные призывы передать Тайваню территорию Республики Тыва. 

C - Гай Валерий купил совершеннолетнего гражданина РФ Василия у 

неустановленных лиц с целью дальнейшей эксплуатация Василия на 

кирпичном заводе. 

D - Проектировщик Стяжательский продал представителям разведки Уругвая 

чертежи секретного военного корабля, над которым он работал на 

государственном оборонном предприятии. 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 30 

Укажите верные суждения о действии уголовного закона Российской 

Федерации во времени и пространстве:  

A - Временем совершения преступления признаётся время наступления 

общественно опасных последствий. 

B - Преступность деяния определяется уголовным законом, действующим на 

момент вынесения приговора по делу. 

C - В случае совершения преступления против мира и человечества 

гражданин России может быть выдан для суда и наказания международному 

судебному органу или иностранному государству. 



D - Иностранные граждане, совершившие преступление на территории 

России, подлежат уголовной ответственности по Уголовному Кодексу 

Российской Федерации. 

E - Уголовный закон, улучшающий положение лица, совершившего 

преступление, имеет обратную силу. 

Правильный ответ - D, E 

Задание 31 

Решите задачу: 

Василий с Петром в ночном клубе совершили хищение сотового телефона у 

Агриппины: пока Петр отвлекал Агриппину рассказом о походе на концерт 

Егора Крида, Василий вытащил телефон из сумки девушки. В ходе 

расследования дела молодой и ретивый следователь Раскрывалов решил 

квалифицировать деяние как грабеж, мотивируя это тем, что в процессе 

совершения хищения Петр мог наблюдать действия Василия. 

Укажите, соответствует ли решение следователя практике 

правоприменения в Российской Федерации:  

A - Соответствует. Открытое хищение чужого имущества в присутствии 

третьего лица квалифицируется как грабеж. 

B - Соответствует. Совершение хищения в общественном месте 

квалифицируется как грабеж. 

C - Не соответствует. Совершение деяния группой лиц по предварительному 

сговору содержит признаки бандитизма. 

D - Не соответствует. Петр состоял с Василием в сговоре, последний мог 

полагать, что деяние останется тайным. 

Правильный ответ - D 

Задание 32 

Установите последовательность принятия международных актов по 

правам человека по временному критерию (от ранее принятых к позднее 

принятым): 

1. 1 

2. 2 

3. 3 

4. 4 



A - Всеобщая декларация прав человека 

B - Конвенция о статусе беженцев 

C - Международный пакт о гражданских и политических правах 

D - Конвенция о правах ребенка 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 33 

Впишите в поле для ответа, как называется временное неисполнение 

международно-правовых обязательств в отношении нарушителя, 

выразившееся в правомерных принудительных невооруженных 

действиях государства, направленных на восстановление своих прав, 

нарушенных другим государством (название укажите в именительном 
падеже, единственном числе).  

Правильный ответ - контрмера 

Задание 34 

Впишите в поле для ответа, как называлось народное собрание в 

древней и средневековой Руси в Х-ХIV вв., которое решало вопросы 

войны и мира, призывало и изгоняло князей, принимало законы, 

заключало договоры с другими землями (название укажите в 
именительном падеже, единственном числе).  

Правильный ответ - Вече 

Задание 35 

Впишите в поле для ответа, как называется брак, который супруги или 

один из них зарегистрировали без намерения создать семью (название 
укажите в именительном падеже, единственном числе).  

Правильный ответ – фиктивный/ фиктивный брак 

 

 

 

 



Вариант 2 

Задание 01 

Установите соответствие между приведенными ситуациями и периодами 

времени, которые имеют значение в каждой из них: 

1. Исключительное право действует в течение всей жизни, но не менее 50 

лет, считая с 1 января года, следующего за годом, в котором 

осуществлена запись 

2. Исключительное право действует в течение 20 лет с даты подачи 

заявки 

3. Исключительное право действует в течение всей жизни и 70 лет, считая 

с 1 января года, следующего за годом смерти 

4. Исключительное право действует в течение 10 лет с даты подачи 

заявки 

A - Иван – певец, исполнил и записал песню, и спрашивает, в течение какого 

срока действует его исключительное право на исполнение. 

B - Василий Петров придумал и получил патент на изобретение и 

спрашивает, в течение какого срока действует его исключительное право на 

изобретение. 

C - Ольга придумала стихотворение, сделала его аудиозапись и спрашивает, 

в течение какого срока действует ее исключительное право на произведение. 

D - Индивидуальный предприниматель Васильев Олег зарегистрировал 

товарный знак для своей продукции и спрашивает, в течение какого срока 

действует его исключительное право. 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 02 

Вашему вниманию предлагается часть текста статьи, посвященной 

традиционной для гражданского права РФ правовой категории. 

Прочитайте текст и определите, о какой категории идет речь. 

«…Таким образом, в законодательной модели обязательственного 

правоотношения отсутствует прочность связи между объектами, субъектами, 

правами и обязанностями; обязательство представляет собой подобие 

мозаики с чисто механическим соотношением частей. 

Правовой формой такого отчуждения является, в частности, 

______________как сделка, по которой кредитор передает другому лицу свое 

право, принадлежащее ему на основании обязательства (ст. 382 ГК РФ). 



Говоря об основаниях института _________, С.В. Сарбаш отмечает: "По 

большому числу обязательств личность кредитора не имеет существенного 

значения для должника. Ему непринципиально, кому именно исполнить 

обязательство. Личность нового кредитора, вступившего с ним в 

правоотношение, не затрагивает его интересов, существенно не увеличивает 

его рисков. Именно поэтому по общему правилу ____________________ 

допускается без согласия должника". 

Если следовать этой гипотезе, то институт ___________________ дает 

основания для предположения, что в сфере обязательственного права 

принцип равенства участников гражданского правоотношения достигает еще 

более сильной формы, перерастая в принцип их полной тождественности 

(взаимозаменимости). 

Не случайно еще в ст. 383 ГК РФ, посвященной общим положениям перехода 

прав кредитора к другому лицу, указывается на то, что не допускается такой 

переход только в отношении прав, неразрывно связанных с личностью 

кредитора, в качестве примеров которых в этой статье приводятся только два 

- требования об алиментах и о возмещении вреда, причиненного жизни или 

здоровью. 

Критерий неразрывной связи с личностью кредитора из этих примеров 

остается совершенно неясным, зато становится очевидным нечто другое: с 

точки зрения законодателя, по общему правилу такой связи не существует, 

следовательно, в большинстве обязательств она носит сугубо случайный 

характер. 

Интересен также факт установления особых ограничений на 

______________________ в отношении неденежных обязательств: например, 

оговорка о возможности ______________ только при условии, что она не 

делает исполнение его обязательства значительно более обременительным, а 

также допущение договорного запрета ______________ (ч. 4 ст. 388 ГК РФ) 

вопреки общему правилу ч. 3 ст. 388 ГК РФ. Именно денежное начало в 

обязательстве ведет к окончательному обезличиванию его участников и тем 

самым допускает, по существу, полную беспрепятственность 

_________________________. 

Законом не регулируется (как, впрочем, и в случае прощения долга) вопрос о 

судьбе других прав и обязанностей, помимо уступаемых, как если бы 

односторонний характер обязательства, где кредитор имеет только права, 

подразумевался сам собой. Иначе говоря, существует пробел в том 

отношении, возможна ли _______________________, если кредитор 

одновременно является должником по тому же самому обязательству, и если 

да, то отчуждается ли этот долг одновременно с правом требования или же 

он может остаться за прежним участником с неизбежным вследствие этого 

усложнением структуры обязательства из-за появления новой стороны.». 

Впишите в поле для ответа, о какой категории/ каком понятии в тексте 

идет речь (категорию укажите в именительном падеже единственном 

числе).  



Правильный ответ – Цессия/ уступка права/ уступка требования/ уступка 

Задание 03 

В квартире, которая принадлежит Смирновой Полине, проживают она и ее 

две совершеннолетние племянницы. 

Укажите, кто, по общему правилу, должен платить по обязательствам, 

вытекающим из пользования данным жилым помещением (например, 

оплачивать коммунальные услуги):  

A - Должна платить только Полина, поскольку именно она является 

собственником. 

B - Должны платить только племянницы, поскольку они не являются 

собственниками. 

C - Должны платить все, т.к. дееспособные и ограниченные судом в 

дееспособности члены семьи собственника жилого помещения несут 

солидарную с собственником ответственность. 

D - Должны платить все, т.к. все лица, проживающие в жилом помещении в 

качестве членов семьи собственника, несут солидарную с собственником 

ответственность. 

Правильный ответ - C 

Задание 04 

Решите задачу: 

Учредители АО обратились к юристу с вопросами о том, могут ли они 

изменить организационно-правовую форму, и могут ли стать 

некоммерческим фондом. 

Укажите, какие ответы юриста соответствуют гражданскому 

законодательству РФ:  

A - Да, акционерное общество может быть реорганизовано в следующих 

формах: слияние, присоединение, разделение, выделение, преобразование. 

B - Нет, акционерное общество не может быть реорганизовано. 

C - Нет, акционерное общество должно быть ликвидировано и только после 

этого учредители могут создать другое юридическое лицо, реорганизация не 

допускается. 

D - Акционерное общество не может быть преобразовано в некоммерческую 

организацию. 



E - Акционерное общество может быть преобразовано в некоммерческую 

организацию, в том числе в фонд. 

Правильный ответ - A, D 

Задание 05 

Укажите, в отношении каких категорий лиц в соответствии с 

российским законодательством устанавливается опека:  

A - любых лиц, признанных судом нуждающимися в опеке (попечительстве) 

B - несовершеннолетних лиц в возрасте от 14 до 18 лет 

C - малолетних лиц в возрасте от 0 до 14 лет 

D - лиц, признанных судом ограниченно дееспособными 

E - лиц, признанных судом недееспособными 

Правильный ответ - C, E 

Задание 06 

Установите соответствие между юридическими 

действиями/обстоятельствами и возрастом, с которого они возможны: 

1. 14 лет 

2. 16 лет 

3. 15 лет 

4. 10 лет 

A - Привлечению к уголовной ответственности за участие в 

террористическом сообществе подлежит лицо, достигшее возраста _________ 

B - При наличии уважительных причин органы местного самоуправления по 

месту жительства лиц, желающих вступить в брак, вправе по просьбе данных 

лиц разрешить вступить в брак лицам, достигшим возраста _____________ 

C - По общему правилу имеют право на информированное добровольное 

согласие на медицинское вмешательство или на отказ от него в соответствии 

с законодательством несовершеннолетние в возрасте старше ________ 

D - Учет мнения ребенка в соответствии с Семейным кодексом РФ 

обязателен по достижении несовершеннолетним __________ 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 



Задание 07 

Укажите, какое содержание имеет (как переводится) латинское 

словосочетание «Cogitationis poenam nemo patitur»:  

A - «никто не несёт наказания за мысли» 

B - «познание не может быть бесконечным» 

C - «наказание следует за преступлением» 

D - «любое дело начинается с мысли» 

Правильный ответ - A 

Задание 08 

Изучите фрагмент из правового источника (памятника российской 

правовой мысли) и ответьте на поставленный вопрос. 

«8. И так дабы обещания и договоры могли нас обязать, дать что или творить 

таковое, что прежде правильно могли творить, весьма нужно есть 

ДОБРОВОЛЬНОЕ НАШЕ СОИЗВОЛЕНИЕ. Понеже когда всякого обещания 

и договора исполнение с некоей тяжестью совокуплено есть. 10. Но дабы кто 

совершенно соизволить на что мог, должен иметь рассуждение или 

употребление ума таковое, чтобы настоящее дело разуметь: прилично ли ему 

есть? и может ли он сие исполнить? и оное рассмотрев, соизволение свое 

довольными знаками мог бы показать. Откуда последует что обещания и 

договоры младенцев, также безумных и бесящихся (:разве когда чрез знатные 

перемены и времена бешенство то распознаться может:) не важны и 

ничтожны суть. То же и о обещаниях пьяных надлежит разуметь, как 

пьянство до того дошло, когда разум весьма помрачен и удален стал. Но и 

неразумное было бы дело, таковые обещания, а наипаче весьма тягостные 

использовать: Но и больше того, если бы кто оного пьянства нарочно в 

другом искал, и увидев свободу, лукавством таковое обещание вымогал, за 

что как лукавый обманщик, и наказания достоин.». (Адаптированный текст 

по источнику: Пуфендорф С. О должности человека и гражданина по закону 

естественному: Русский перевод 1726 г. / Лингвистическое издание, 

словоуказатель, комментарии подг. В. М. Круглов: в 2-х т. Т. I. [Текст 

перевода]. — СПб. : Нестор-История, 2011. — 214 с. С. 85, 86.). 

На основе анализа текста укажите правильное утверждение из 4 

предложенных вариантов:  

A - Договоры младенцев и безумных являются ничтожными 



B - Договоры пьяных всегда ничтожны 

C - Для подписания договора допустимо ввести сторону в состояние 

опьянения 

D - Договоры безумных невозможно исполнить 

Правильный ответ - A 

Задание 09 

Укажите, какой размер неустойки установлен Семейным кодексом РФ 

при образовании задолженности по вине лица, обязанного уплачивать 

алименты по решению суда:  

A - 1/2 % от суммы задолженности за каждый день просрочки 

B - 1/5 % от суммы задолженности за каждый день просрочки 

C - 1/10 % от суммы задолженности за каждый день просрочки 

D - 1/2 от суммы задолженности за каждый день просрочки 

E - 1/10 от суммы задолженности за каждый день просрочки 

Правильный ответ - C 

Задание 10 

Укажите морские пространства, входящие в государственную 

территорию России:  

A - исключительная экономическая зона 

B - территориальное море 

C - континентальный шельф 

D - прилежащая зона 

E - открытое море 

F - внутренние морские воды 

Правильный ответ - B, F 

 



Задание 11 

Укажите, в структуру какого федерального органа исполнительной 

власти входят консульские учреждения Российской Федерации:  

A - Министерства юстиции Российской Федерации 

B - Министерства иностранных дел Российской Федерации 

C - Министерства обороны Российской Федерации 

D - Министерства внутренних дел Российской Федерации 

Правильный ответ - B 

Задание 12 

Укажите, как называется вид гражданского судопроизводства, при 

котором присутствует спор о праве:  

A - особое 

B - исковое 

C - специальное 

D - традиционное 

Правильный ответ - B 

Задание 13 

Решите задачу: 

В соответствии с трудовым договором юрисконсульту Степановой был 

установлен режим рабочего времени, согласно которому она должна была 

отработать 40-часовую норму рабочих часов в удобное для себя время с 9:00 

до 20:00 в течение 5-ти дневной рабочей недели. При этом в трудовом 

договоре было указано, что с 12:00 до 16:00 Степанова должна находиться на 

рабочем месте. 

Укажите, какой режим рабочего времени был установлен Степановой:  

A - Степановой был установлен режим рабочего времени - ненормированный 

рабочий день 

B - Степановой был установлен режим гибкого рабочего времени 



C - Степановой был установлен режим рабочего времени - разделение 

рабочего дня на части 

D - Степановой была установлена сменная работа 

E - Степанова работала в режиме сокращенного рабочего времени 

Правильный ответ - B 

Задание 14 

Решите задачу: 

Постановлением начальника ГИБДД водитель Лихачев был привлечен к 

административной ответственности за невыполнение требования Правил 

дорожного движения уступить дорогу транспортному средству, 

пользующемуся преимущественным правом проезда перекрестков. При 

обжаловании постановления было установлено, что указанного деяния 

Лихачев не совершал, дело было прекращено за отсутствием состава 

административного правонарушения. 

Проанализируйте данную ситуацию и отметьте верное утверждение:  

A - Производство по делу прекращено, поскольку отсутствует такой элемент 

состава административного правонарушения как объект. 

B - Производство по делу прекращено, поскольку отсутствует такой элемент 

состава административного правонарушения как субъект. 

C - Производство по делу прекращено, поскольку отсутствует такой элемент 

состава административного правонарушения как объективная сторона. 

D - Производство по делу прекращено, поскольку отсутствует такой элемент 

состава административного правонарушения как субъективная сторона. 

E - Производство по делу прекращено, поскольку невыполнение ПДД не 

предусматривает административную ответственность. 

Правильный ответ - C 

Задание 15 

Установите соответствие между категориями работников и 

максимальной продолжительностью испытательного срока: 

1. 2 недели 

2. 6 месяцев 

3. не устанавливается испытательный срок 

4. 3 месяца 



A - Сезонные работники 

B - Директор филиала 

C - Временные работники (срок договора до 2-х месяцев) 

D - Педагогические работники (срок договора – 5 лет) 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 16 

Решите задачу: 

В процессе управления транспортным средством Скороходов был остановлен 

сотрудниками ДПС во время рейда «Трезвый водитель». Поскольку от 

Скороходова сильно пахло алкоголем сотрудники ДПС отстранили его от 

управления транспортным средством, обязав водителя пройти 

освидетельствование на состояние алкогольного опьянения. Так как 

освидетельствование показало, что Скороходов пьян, у него сразу изъяли 

водительские права, а сам автомобиль задержали и отправили на 

специализированную стоянку. 

Определите, соответствуют ли действия сотрудников ДПС Кодексу 

Российской Федерации об административных правонарушениях (КоАП 

РФ). 

Укажите верный ответ:  

A - Действия сотрудников ДПС полностью законны и соответствуют КоАП 

РФ. 

B - Действия сотрудников ДПС законны, за исключением изъятия 

водительского удостоверения. 

C - Действия сотрудников ДПС законны, за исключением изъятия 

водительского удостоверения и отправления автомобиля на 

специализированную стоянку. 

D - Действия сотрудников ДПС законны, за исключением задержания 

автомобиля и отправления его на специализированную стоянку. 

Правильный ответ - B 

 

 

 



Задание 17 

Решите задачу: 

Костров работал водителем в ООО «Три орешка». За нарушение правил 

дорожного движения Костров был подвергнут административному 

наказанию в виде лишения специального права на управление транспортным 

средством сроком на полгода. Работодатель сообщил Кострову, что 

поскольку никакой другой работы для Кострова не имеется, он должен 

уволиться по собственному желанию. Костров возразил, что в данной 

ситуации трудовой договор подлежит прекращению по обстоятельствам, не 

зависящим от воли сторон. 

Укажите, кто прав в данной ситуации:  

A - Прав работодатель, поскольку Трудовой кодекс РФ не предусматривает 

возможность прекращения трудового договора по обстоятельствам, не 

зависящим от воли сторон. 

B - Прав работник, поскольку лишение работника специального права прямо 

предусматривает прекращение трудового договора по обстоятельствам, не 

зависящим от воли сторон. 

C - Не правы как работник, так и работодатель, поскольку в этом случае 

Костров должен быть уволен по инициативе работодателя, так как нарушил 

свои должностные обязанности как водителя. 

D - Не правы как работник, так и работодатель, поскольку в этом случае 

Костров должен быть отстранен от работы сроком на полгода без сохранения 

заработной платы. 

Правильный ответ - B 

Задание 18 

Решите задачу: 

Супруга программиста Мамонтова обратилась к директору ООО «Прайм», 

где работает ее муж, с заявлением и просила оказать воздействие на ее мужа, 

который почти всю заработную плату проигрывает, делая ставки в 

букмекерской конторе. Директор распорядился выдавать заработную плату 

Мамонтова его супруге. Узнав об этом, Мамонтов обратился в суд с исковым 

заявлением, в котором просил признать незаконным решение директора ООО 

«Прайм». 

Укажите, какое решение должен принять суд:  

A - Суд должен удовлетворить иск Мамонтова, поскольку он не ограничен 

судом в дееспособности, а значит заработная плата должна выплачиваться 

непосредственно ему. 



B - Суд должен удовлетворить иск Мамонтова, поскольку выплата 

заработной платы работника третьим лицам не предусмотрена действующим 

законодательством РФ. 

C - Суд должен отказать в удовлетворении требований Мамонтова, 

поскольку для ограничения трудовой правосубъектности работника 

достаточно решения работодателя. 

D - Суд должен отказать в удовлетворении требований Мамонтова, 

поскольку для ограничения трудовой правосубъектности работника 

достаточно заявления его супруга или родственника. 

Правильный ответ - A 

Задание 19 

Соотнесите ситуацию с отраслью международного права, нормы которой 

ее регулируют: 

1. Международное гуманитарное право 

2. Право международной безопасности 

3. Право международных организаций 

4. Международное право прав человека 

A - Репатриация военнопленных 

B - Проверка МАГАТЭ ситуации в государстве 

C - Выход государства из международной организации 

D - Защита прав человека в период вооруженных конфликтов 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 20 

Установите последовательность принятия международных актов по 

правам человека по временному критерию (от ранее принятых к позднее 

принятым): 

1. 1 

2. 2 

3. 3 

4. 4 

A - Всеобщая декларация прав человека 



B - Конвенция о статусе беженцев 

C - Факультативный протокол к Международному пакту о гражданских и 

политических правах 

D - Конвенция о правах ребенка 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 21 

Укажите название теории международного права, согласно которой 

государство возникает только после его дипломатического признания со 

стороны других государств:  

A - Декларативная теория 

B - Конститутивная теория 

C - Примитивная теория 

D - Государственная теория 

E - Позитивная теория 

Правильный ответ - B 

Задание 22 

Установите соответствие между органом государственной власти и его 

полномочием: 

1. Совет Федерации РФ 

2. Государственная Дума РФ 

3. Конституционный Суд РФ 

4. Правительство РФ 

A - Лишение неприкосновенности Президента РФ, прекратившего 

исполнение своих полномочий 

B - Назначение на должность и освобождение от должности 

Уполномоченного по правам человека 

C - Проверка конституционности федеральных законов, подлежащих 

применению в конкретном деле, по запросам судов 

D - Управление федеральной собственностью 



Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 23 

Установите последовательность этапов назначения на должность 

Председателя Центрального банка РФ (от первого этапа процедуры до 

последнего этапа процедуры): 

1. 1 

2. 2 

3. 3 

4. 4 

A - Внесение Президентом РФ в Государственную Думу РФ кандидатуры для 

назначения на должность Председателя Центрального банка РФ 

B - Рассмотрение кандидатуры на должность Председателя Центрального 

банка РФ на заседании Комитета Государственной Думы по финансовому 

рынку 

C - Выступление кандидата на должность Председателя Центрального банка 

РФ перед Государственной Думой РФ с краткой программой предстоящей 

деятельности 

D - Рассмотрение Государственной Думой РФ кандидатуры на должность 

Председателя Центрального банка РФ 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 24 

По сюжету повести Дж. Оруэлла «Скотный двор» на ферме живут животные, 

которые считают себя свободными и счастливыми, несмотря на то, что им 

приходится работать от рассвета до заката. Однажды поросенок Наполеон 

захватывает власть на ферме. Теперь жизнь «Скотного двора» проходит под 

его строгим контролем: он заочно приговаривает животных к различным 

наказаниям, единолично принимает законы, принуждает животных к работе в 

ночное время. Если животные начинают сомневаться в легитимности власти 

Наполеона, их убеждают в том, что все хорошо, а затем приговаривают к 

смерти. 

Укажите, какой политический режим описан в данной повести Дж. 

Оруэлла:  

A - Режим демократического государства 

B - Режим тоталитарного государства 



C - Режим светского государства 

D - Режим милитаристского государства 

Правильный ответ - B 

Задание 25 

Впишите в поле для ответа термин, подходящий по смыслу к данному 

определению: 
Организованное публичное выражение общественных настроений группой 

граждан с использованием во время передвижения, в том числе на 

транспортных средствах, плакатов, транспарантов и иных средств наглядной 

агитации.  

Правильный ответ - демонстрация 

Задание 26 

Решите задачу: 

Государственная Дума РФ приняла Федеральный закон «О защите 

государственной границы Российской Федерации». Принятый 

Государственной Думой РФ закон в течение пяти дней был передан на 

рассмотрение Совета Федерации РФ. Однако данный закон в течение 

четырнадцати дней не был рассмотрен Советом Федерации РФ. В этой связи, 

Президент РФ потребовал, чтобы данный закон передали ему на подписание. 

Укажите, есть ли основания для передачи принятого закона на 

подписание Президенту РФ:  

A - Да, основания имеются, поскольку Федеральный закон считается 

одобренным Советом Федерации, если в течение четырнадцати дней он не 

был рассмотрен Советом Федерации. 

B - Нет, основания для передачи принятого закона на подписание Президенту 

РФ не имеются, поскольку Федеральный закон считается одобренным 

Советом Федерации, если в течение месяца он не был рассмотрен Советом 

Федерации. 

C - Нет, основания для передачи принятого закона на подписание 

Президенту РФ не имеются, поскольку все законы подлежат рассмотрению 

Советом Федерации. 

D - Нет, основания для передачи принятого закона на подписание 

Президенту РФ не имеются, поскольку законы, связанные с защитой 

государственной границы, подлежат обязательному рассмотрению Советом 

Федерации. 



Правильный ответ - D 

Задание 27 

Решите задачу: 

Группа депутатов Государственной Думы РФ внесла в Государственную 

Думу РФ законопроект о выпуске государственных займов. Однако Совет 

Государственной Думы РФ отказал в принятии законопроекта к 

рассмотрению по причине отсутствия заключения Правительства РФ. 

Укажите, имелись ли основания для отказа в рассмотрении 

законопроекта:  

A - Да, основания имеются, поскольку законопроекты о выпуске 

государственных займов могут быть внесены только при наличии 

заключения Правительства РФ. 

B - Да, основания имеются, поскольку все законопроекты подлежат 

обязательному предварительному согласованию с Правительством РФ. 

C - Нет, основания не имеются, поскольку подлежат согласованию с 

Правительством РФ только законопроекты в области обороны и 

безопасности государства. 

D - Нет, основания не имеются, Правительство РФ не может оказывать 

влияния на законодательный процесс. 

Правильный ответ - A 

Задание 28 

Установите соответствие между ситуацией и видом обстоятельств в 

соответствии с УК РФ: 

1. Смягчающие обстоятельства 

2. Обстоятельства, исключащие преступность деяния 

3. Обстоятельства, освобождающие от ответственности 

4. Обстоятельства, освобождающие от наказания 

A - Геральт сделал замечание Ламберту, нецензурно выражавшемуся на 

детской площадке, в ответ Ламберт начал оскорблять и толкать Геральта, 

вследствие чего Геральт нанес Ламберту несколько ударов, причинивших 

телесные повреждения средней тяжести. 

B - Алексей нанес Петру телесные повреждения средней тяжести; следствию 

Алексей пояснил, что он заметил, как Петр похищает сотовый телефон из 



кармана прохожего, попытался задержать Петра, но случайно допустил 

падение того на землю с последующей травмой. 

C - Велизарий незаконно присвоил себе авторство изобретения генератора 

торсионного поля, сделанного Нарзесом, причинив тому крупный ущерб, 

однако в ходе расследования дела признал вину и ущерб полностью 

возместил. 

D - Индивидуальный предприниматель Весемир был привлечен в качестве 

обвиняемого по делу об обмане потребителя, однако за время, которое 

продолжалось следствие, заболел тяжелой неизлечимой болезнью. 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 29 

Установите последовательность приведенных ниже деяний по критерию 

тяжести преступления в соответствии с УК РФ (от менее тяжких к более 

тяжким): 

1. 1 

2. 2 

3. 3 

4. 4 

A - Генрих незаконно проводил раскопки гробницы Имотеха Повелителя 

Бурь, вследствие чего повредил культурный слой 

B - Василий, полгода назад привлекавшийся к административной 

ответственности за аналогичные деяния, размещал в сети Инернет 

публичные призывы передать Тайваню территорию Республики Тыва 

C - Гай Валерий купил совершеннолетнего гражданина РФ Василия у 

неустановленных лиц с целью дальнейшей эксплуатация Василия на 

кирпичном заводе 

D - Карл Моор создал и возглавил вооруженную банду с целью нападений на 

граждан 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 30 

Укажите верные суждения о действии уголовного закона Российской 

Федерации во времени и пространстве:  



A - Временем совершения преступления признаётся время наступления 

общественно опасных последствий. 

B - Иностранные граждане, совершившие преступление на территории 

России, подлежат уголовной ответственности по Уголовному кодексу 

Российской Федерации. 

C - В случае совершения преступления против мира и человечества 

гражданин России может быть выдан для суда и наказания международному 

судебному органу или иностранному государству. 

D - Преступность деяния определяется уголовным законом, действующим на 

момент вынесения приговора по делу. 

E - Уголовный закон, улучшающий положение лица, совершившего 

преступление, имеет обратную силу. 

Правильный ответ - B, E 

Задание 31 

Решите задачу: 

Совершеннолетний Василий и малолетний Петр в ночном клубе совершили 

хищение сотового телефона у Агриппины: пока Василий отвлекал 

Агриппину рассказом о походе на концерт Егора Крида, Петр вытащил 

телефон из сумки девушки. В ходе расследования дела молодой и ретивый 

следователь Раскрывалов решил квалифицировать действия Василия в 

качестве исполнителя, а Петра к делу в качестве обвиняемого не привлекать 

вовсе. 

Укажите, соответствует ли решение следователя практике 

правоприменения Российской Федерации:  

A - Соответствует в силу положений постановления пленума Верховного 

Суда РФ. 

B - Не соответствует, так как деяние совершалось группой лиц. 

C - Не соответствует, так как действия Василия должны быть 

квалифицированы как организация преступления со ссылкой на ст. 33 УК 

РФ. 

D - Не соответствует по причине нарушения принципа неотвратимости 

наступления уголовной ответственности. 

Правильный ответ - A 



Задание 32 

Установите последовательность заключения международного договора 

(от более ранней даты к более поздней дате): 

1. 1 

2. 2 

3. 3 

4. 4 

A - Конвенция о рабстве 

B - Международный пакт о гражданских и политических правах 

C - Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении 

женщин 

D - Конвенция о правах трудящихся-мигрантов и членов их семей 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 33 

Впишите в поле для ответа, как называется документ, который исходит 

от компетентного органа государства и посредством которого одно или 

несколько лиц назначаются представлять это государство в целях 

заключения международного договора (название укажите в именительном 
падеже, единственном числе).  

Правильный ответ - полномочие 

Задание 34 

Впишите в поле для ответа, как назывались административно-судебные 

учреждения государственного управления, создаваемые по отраслевому 

или по региональному принципу с XVI в. (название укажите в 
именительном падеже, множественном числе).  

Правильный ответ - Приказы 

Задание 35 

Впишите в поле для ответа, как называется институт (совокупность 

правовых норм), регулирующий относимость подведомственных судам 

дел к ведению конкретного суда судебной системы (название укажите в 
именительном падеже, единственном числе).  



Правильный ответ - Подсудность 

 

Вариант 3 

Задание 01 

Установите соответствие между приведенными ситуациями и периодами 

времени, которые имеют значение в каждой из них: 

1. Исключительное право действует в течение всей жизни и 70 лет, считая 

с 1 января года, следующего за годом смерти 

2. Исключительное право действует в течение 10 лет с даты подачи 

заявки 

3. Исключительное право действует в течение всей жизни, но не менее 50 

лет, считая с 1 января года, следующего за годом, в котором 

осуществлена запись 

4. Исключительное право действует в течение 5 лет с даты подачи заявки 

A - Семен написал рассказ, сделал аудиозапись и спрашивает, в течение 

какого срока действует его исключительное право на произведение. 

B - Индивидуальный предприниматель Васильев Олег зарегистрировал 

товарный знак для своей продукции и спрашивает, в течение какого срока 

действует его исключительное право. 

C - Петр – актер, исполнил монолог и записал его, спрашивает, в течение 

какого срока действует его исключительное право на исполнение. 

D - ООО «Новые технологии» получил патент на промышленный образец и 

спрашивает, в течение какого срока действует его исключительное право на 

промышленный образец. 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 02 

Вашему вниманию предлагается часть текста Постановления Пленума 

Верховного Суда РФ, посвященную традиционной для гражданского 

права РФ правовой категории. Прочитайте текст и определите, о какой 

категории идет речь. 

«22. Обязательство прекращается ___________, если воля сторон 

определенно направлена на замену существовавшего между ними 

первоначального обязательства другим обязательством (статья 414 ГК РФ). 



__________ имеет место, если стороны согласовали новый предмет и (или) 

основание обязательства. Соглашение о замене первоначального 

обязательства другим может быть сформулировано, в частности, путем 

указания на обязанность должника предоставить только новое исполнение и 

(или) право кредитора потребовать только такое исполнение. 

Соглашение сторон, уточняющее или определяющее размер долга и (или) 

срок исполнения обязательства без изменения предмета и основания 

возникновения обязательства, само по себе __________ не является. 

При наличии сомнений, была воля сторон направлена на заключение 

соглашения о ________ или об отступном, соглашение сторон толкуется в 

пользу применения правил об отступном (статья 409 ГК РФ). 

Предметом _________ могут выступать сразу несколько обязательств, в том 

числе возникших из разных оснований (пункт 4 статьи 421 ГК РФ). 

Обязательство может быть прекращено соглашением о _______, если иное не 

установлено законом или не вытекает из существа отношений (пункт 1 

статьи 414 ГК РФ). Например, ________ может быть прекращено 

обязательство, возникшее вследствие причинения вреда имуществу. 

23. В случае _______ договорного обязательства должник по такому 

обязательству не лишается прав на возражения и иные способы защиты, 

предусмотренные статьей 328 ГК РФ, например на приостановление своего 

исполнения (пункт 2 статьи 328 ГК РФ). 

24. По соглашению сторон долг, возникший из договоров купли-продажи, 

аренды или иного основания, включая обязательства из неосновательного 

обогащения, причинения вреда имуществу или возврата полученного по 

недействительной сделке, может быть заменен заемным обязательством 

(пункт 1 статьи 818 ГК РФ). 

В случае __________ обязательства в заемное в качестве основания для 

оспаривания не может выступать непоступление предмета займа в 

распоряжение заемщика. 

С момента заключения соглашения о _________ у должника возникает 

обязанность по уплате процентов за пользование займом, если иное не 

предусмотрено законом или таким соглашением (пункт 1 статьи 809 ГК 

РФ).». 

Впишите в поле для ответа, о какой категории/ каком понятии в тексте 

идет речь (категорию укажите в именительном падеже единственном 

числе).  

Правильный ответ - новация 

Задание 03 

Директор производственного кооператива «МиЛодЦы» обратился к юристу 

по поводу реорганизации юридического лица. 



Укажите, какие из сказанных юристом и приведенных ниже 

утверждений соответствуют гражданскому законодательству РФ:  

A - Реорганизация юридического лица возможна в формах: объединение, 

присоединение, разделение, выделение, изменение. 

B - Не допускается реорганизация юридического лица с одновременным 

сочетанием различных ее форм. 

C - Юридическое лицо считается реорганизованным, за исключением 

случаев реорганизации в форме присоединения, с момента государственной 

регистрации юридических лиц, создаваемых в результате реорганизации. 

D - Реорганизация юридического лица возможна в формах: слияние, 

присоединение, разделение, выделение, преобразование. 

E - Допускается реорганизация юридического лица с одновременным 

сочетанием различных ее форм. 

F - Юридическое лицо считается реорганизованным с момента 

государственной регистрации прекращения юридических лиц. 

Правильный ответ - C, D, E 

Задание 04 

Согласно жилищному законодательству собственник жилого помещения не 

вправе совершать действия, влекущие возникновение долей в праве 

собственности на это помещение, а обладатель доли в праве общей 

собственности на жилое помещение не вправе совершать действия, влекущие 

разделение этой доли в праве общей собственности, если в результате таких 

действий площадь жилого помещения, приходящаяся на долю каждого из 

сособственников и определяемая пропорционально размеру доли каждого из 

сособственников, составит менее определенного количества квадратных 

метров. 

Укажите, меньше какого количества метров доля не может быть:  

A - 16 квадратных метров общей площади жилого помещения на каждого 

сособственника 

B - 6 квадратных метров общей площади жилого помещения на каждого 

сособственника 

C - 20 квадратных метров общей площади жилого помещения на каждого 

сособственника 



D - 26 квадратных метров общей площади жилого помещения на каждого 

сособственника 

Правильный ответ - B 

Задание 05 

Укажите морские пространства, входящие в состав территории со 

смешанным правовым режимом в соответствии с классификацией 

территорий по правовому режиму, принятой в международном праве:  

A - исключительная экономическая зона 

B - территориальное море 

C - континентальный шельф 

D - прилежащая зона 

E - открытое море 

Правильный ответ - A, C 

Задание 06 

Установите соответствие между юридическими 

действиями/обстоятельствами и возрастом, с которого они возможны: 

1. 14 лет 

2. 16 лет 

3. 15 лет 

4. 10 лет 

A - Привлечению к уголовной ответственности за участие в 

террористическом сообществе подлежит лицо, достигшее возраста _________ 

B - При наличии уважительных причин органы местного самоуправления по 

месту жительства лиц, желающих вступить в брак, вправе по просьбе данных 

лиц разрешить вступить в брак лицам, достигшим возраста _____________ 

C - По общему правилу имеют право на информированное добровольное 

согласие на медицинское вмешательство или на отказ от него в соответствии 

с законодательством несовершеннолетние в возрасте старше ________ 

D - Учет мнения ребенка в соответствии с Семейным кодексом РФ 

обязателен по достижении несовершеннолетним __________ 



Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 07 

Укажите, какое содержание имеет (как переводится) латинское 

изречение «In dubio mitius»:  

A - «в дурной голове нет хороших мыслей» 

B - «в сомнительном случае – более мягкое решение» 

C - «интерес подогревается сомнениями» 

D - «рассуждение достойно похвалы» 

Правильный ответ - B 

Задание 08 

Изучите фрагмент из правового источника (памятника российской 

правовой мысли) и ответьте на поставленный вопрос. 
«2. А ЕЩЕ КТО ЗЛЫМ СВОИМ УМЫСЛОМ ДАЛ ПРИЧИНУ, ДА БЫ Я 

ЕМУ ОБЕЩАЛ что или с ним чинил договоры, таковым его лукавством, 

которого в том деле он употребил, я ему ничем не обязан. 3. А ЕЩЕ ЖЕ КТО 

ДОБРОВОЛЬНО, И С КРЕПКИМ НАМЕРЕНİИЕМ И РАЗСУЖДЕНИЕМ, 

ВСТУПИТ В ДОГОВОРЫ, А В САМОМ ДЕЛЕ ПРИКЛЮЧИТСЯ ОБМАН, о 

пользе, то есть о чем договор творится, и до его надлежащих качествах и 

цене, то договор оный будет порочный так, что в воле есть обманутого тот 

договор уничтожить, или награждения за обман требовать. 4. А еще же что к 

существу дела не надлежит, и явственно не было означено, то договоры 

учиненные правильно не порочить, хотя бы другой об оных когда чинил 

договоры тайно в себе рассуждал, или его мнение от другого лукавством 

подтверждено было, до того момента, пока договоры заключены не будут» 

(Адаптированный текст по источнику: Пуфендорф С. О должности человека 

и гражданина по закону естественному: Русский перевод 1726 г. / 

Лингвистическое издание, словоуказатель, комментарии подг. В. М. Круглов: 

в 2-х т. Т. I. [Текст перевода]. — СПб. : Нестор-История, 2011. — 214 с. С. 87, 

88.). 

Укажите отрасль права, о которой идет речь в фрагменте текста:  

A - Уголовное право 

B - Гражданское право 

C - Семейное право 



D - Налоговое право 

Правильный ответ - B 

Задание 09 

Изучите фрагмент из правового источника (памятника российской 

правовой мысли) и ответьте на поставленный вопрос. 
«8. И так дабы обещания и договоры могли нас обязать, дать что или творить 

таковое, что прежде правильно могли творить, весьма нужно есть 

ДОБРОВОЛЬНОЕ НАШЕ СОИЗВОЛЕНИЕ. Понеже когда всякого обещания 

и договора исполнение с некоей тяжестью совокуплено есть. 10. Но дабы кто 

совершенно соизволить на что мог, должен иметь рассуждение или 

употребление ума таковое, чтобы настоящее дело разуметь: прилично ли ему 

есть? и может ли он сие исполнить? и оное рассмотрев, соизволение свое 

довольными знаками мог бы показать. Откуда последует что обещания и 

договоры младенцев, также безумных и бесящихся (:разве когда чрез знатные 

перемены и времена бешенство то распознаться может:) не важны и 

ничтожны суть. То же и о обещаниях пьяных надлежит разуметь, как 

пьянство до того дошло, когда разум весьма помрачен и удален стал. Но и 

неразумное было бы дело, таковые обещания, а наипаче весьма тягостные 

использовать: Но и больше того, если бы кто оного пьянства нарочно в 

другом искал, и увидев свободу, лукавством таковое обещание вымогал, за 

что как лукавый обманщик, и наказания достоин.». (Адаптированный текст 

по источнику: Пуфендорф С. О должности человека и гражданина по закону 

естественному: Русский перевод 1726 г. / Лингвистическое издание, 

словоуказатель, комментарии подг. В. М. Круглов: в 2-х т. Т. I. [Текст 

перевода]. — СПб. : Нестор-История, 2011. — 214 с. С. 85, 86.). 

Впишите в поле для ответа, какой человек, по мнению автора, 

лукавством вымогает обещание (название укажите в именительном 

падеже единственном числе).  

Правильный ответ - Обманщик 

Задание 10 

Укажите морские пространства, входящие в состав международной 

территории в соответствии с классификацией территорий по правовому 

режиму, принятой в международном праве:  

A - исключительная экономическая зона 

B - территориальное море 

C - континентальный шельф 



D - дно морей и океанов, расположенных вне пределов национальной 

юрисдикции 

E - открытое море 

Правильный ответ - D, E 

Задание 11 

Укажите, в структуру какого федерального органа исполнительной 

власти входят торговые представительства Российской Федерации:  

A - Министерства юстиции Российской Федерации 

B - Министерства иностранных дел Российской Федерации 

C - Министерства обороны Российской Федерации 

D - Министерства экономического развития Российской Федерации 

Правильный ответ - B 

Задание 12 

Укажите, какой характер гражданского судопроизводства установлен в 

России:  

A - состязательный 

B - инквизиционный 

C - смешанный 

D - комплексный 

Правильный ответ - A 

Задание 13 

Решите задачу: 

При приеме на работу юрисконсульта Елькиной в трудовом договоре ей 

было установлено рабочее время с 9:00 до 18:00, с перерывом на обед 1 час. 

В связи с наступившей беременностью Елькина попросила работодателя 

установить ей рабочее время с 9:00 до 13:00. Стороны заключили 

дополнительное соглашение к трудовому договору, указав, что оплата труда 

будет производиться пропорционально отработанному времени. 



Проанализируйте данную ситуацию с точки зрения Трудового кодекса 

Российской Федерации и отметьте верное утверждение:  

A - Елькиной был установлен ненормированный рабочий день 

B - Елькиной был установлен режим гибкого рабочего времени 

C - Елькиной был установлен режим рабочего времени - разделение рабочего 

дня на части 

D - Елькиной было установлено неполное рабочее время 

E - Елькиной было установлено сокращенное рабочее время 

Правильный ответ - D 

Задание 14 

Решите задачу: 

Постановлением Лихачев был привлечен к административной 

ответственности за нарушение правил маневрирования при управлении 

транспортным средством. При обжаловании постановления было 

установлено, что вина Лихачева в содеянном отсутствует, дело было 

прекращено за отсутствием состава административного правонарушения. 

Проанализируйте данную ситуацию и отметьте верное утверждение:  

A - Производство по делу прекращено, поскольку отсутствует такой элемент 

состава административного правонарушения как объект. 

B - Производство по делу прекращено, поскольку отсутствует такой элемент 

состава административного правонарушения как субъект. 

C - Производство по делу прекращено, поскольку отсутствует такой элемент 

состава административного правонарушения как объективная сторона. 

D - Производство по делу прекращено, поскольку отсутствует такой элемент 

состава административного правонарушения как субъективная сторона. 

E - Производство по делу следовало прекратить в силу малозначительности 

правонарушения. 

Правильный ответ - D 

Задание 15 

Установите соответствие между основаниями прекращения трудового 

договора и процедурными моментами: 



1. Обязательное истребование объяснительной записки от работника 

2. Обязательное предупреждение об увольнении не менее чем за 3 дня 

3. Обязательный учет мнения профсоюза при увольнении его члена 

4. Обязательная выплата выходного пособия 

A - Появление на работе в состоянии опьянения 

B - Истечение срока трудового договора 

C - Несоответствие работника занимаемой должности или выполняемой 

работе 

D - Ликвидация организации 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 16 

Решите задачу: 

В процессе управления транспортным средством Скороходов был остановлен 

сотрудниками ДПС во время рейда «Трезвый водитель». Поскольку от 

Скороходова сильно пахло алкоголем сотрудники ДПС отстранили его от 

управления транспортным средством, обязав водителя пройти 

освидетельствование на состояние алкогольного опьянения. Так как 

освидетельствование показало, что Скороходов пьян, его автомобиль 

задержали, путем оставления на обочине дороги, а Скороходову предложили 

отправиться домой на такси. 

Оцените законность действий сотрудников ДПС с точки зрения Кодекса 

Российской Федерации об административных правонарушениях (КоАП 

РФ). 

Укажите верный ответ:  

A - Действия сотрудников ДПС полностью законны и соответствуют КоАП 

РФ. 

B - Действия сотрудников ДПС частично законны, поскольку они должны 

были также отправить автомобиль Скороходова на специализированную 

стоянку. 

C - Действия сотрудников ДПС частично законны, поскольку они должны 

были также изъять у Скороходова водительское удостоверение. 

D - Действия сотрудников ДПС частично законны, поскольку они должны 

были также изъять автомобиль Скороходова в пользу государства. 

Правильный ответ - B 



Задание 17 

Решите задачу: 

Руководитель ООО «Вердикт» издал приказ, в соответствии с которым при 

совпадении выходных и нерабочих праздничных дней выходные дни 

подлежат переносу на декабрь месяц на дни, предшествующие новогодним 

каникулам, исчисляемым в зависимости от количества переносов. При этом в 

приказе было установлено, что оплата нерабочих праздничных дней 

производится из расчета среднедневного заработка, исчисленного исходя из 

МРОТ, установленного в Российской Федерации. 

Проанализируйте пункты приказа и сделайте вывод о его соответствии 

действующему трудовому законодательству РФ). 

Укажите верный ответ:  

A - Приказ руководителя ООО «Вердикт» полностью соответствует 

Трудовому кодексу Российской Федерации. 

B - Приказ руководителя ООО «Вердикт» соответствует Трудовому кодексу 

Российской Федерации в части переноса выходных дней, а в части порядка 

оплаты противоречит трудовому законодательству РФ. 

C - Приказ руководителя ООО «Вердикт» соответствует Трудовому кодексу 

Российской Федерации в части порядка оплаты нерабочих праздничных 

дней, а в части переноса выходных дней противоречит трудовому 

законодательству РФ. 

D - Приказ руководителя ООО «Вердикт» полностью не соответствует 

Трудовому кодексу Российской Федерации. 

Правильный ответ - D 

Задание 18 

Решите задачу: 

Законом Республики Башкортостан были установлены дополнительные 

нерабочие (праздничные) дни для празднования Ураза-байрам 

(мусульманский праздник, отмечаемый в честь окончания поста в месяц 

Рамадан) и Курбан-байрам (праздник окончания хаджа, отмечаемый в память 

жертвоприношения Ибрахима, почитаемого в исламе пророком). Гражданин 

Несогласный обратился в суд с иском о признании недействующим 

положений этого закона, так как он противоречит Трудовому кодексу РФ. По 

мнению Несогласного в компетенцию субъекта РФ не входит установление 

дополнительных праздничных дней. 

Проанализируйте данную ситуацию и укажите, какое решение должен 

вынести суд:  



A - Суд удовлетворит иск, поскольку трудовое законодательство находится в 

ведении Российской Федерации и субъекты РФ не вправе принимать законы, 

содержащие нормы трудового права. 

B - Суд удовлетворит иск, поскольку установление любых религиозных 

праздников, кроме Рождества Христова ущемляет права христиан. 

C - Суд откажет в иске, поскольку субъекты РФ вправе принимать законы, 

содержащие нормы трудового права, при условии, что они не противоречат 

Трудовому кодексу РФ и не снижают уровень трудовых прав и гарантий 

работникам. 

D - Суд откажет в иске, поскольку субъекты РФ вправе принимать законы, 

содержащие нормы трудового права только по некоторым вопросам, к 

которым не относится время отдыха. 

Правильный ответ - C 

Задание 19 

Соотнесите организацию, функционирующую в международных 

отношениях, с видом международной организации по общепринятой 

классификации: 

1. международная неправительственная организация 

2. международная универсальная организация 

3. межрегиональная организация 

4. региональная организация 

A - Всемирный фонд дикой природы 

B - Международная организация труда 

C - Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе 

D - Организация африканского единства 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 20 

Установите последовательность вступления России в международные 

организации (от более ранней даты к более поздней дате): 

1. 1 

2. 2 

3. 3 



4. 4 

A - Содружество независимых государств 

B - Шанхайская организация сотрудничества 

C - Всемирная торговая организация 

D - Евразийский экономический союз 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 21 

Укажите название теории международного права, согласно которой 

правопреемство государства не зависит от каких-либо внутренних 

политических изменений, при условии сохранения той же территории и 

того же населения:  

A - Декларативная теория 

B - Конститутивная теория 

C - Примитивная теория 

D - Теория континуитета 

E - Позитивная теория 

Правильный ответ - D 

Задание 22 

Установите соответствие между органом государственной власти и его 

полномочием: 

1. Правительство РФ 

2. Конституционный Суд РФ 

3. Совет Федерации РФ 

4. Государственная Дума РФ 

A - Принятие мер по охране государственной границы Российской 

Федерации 

B - Разрешение дел о соответствии Конституции РФ не вступивших в силу 

международных договоров Российской Федерации 



C - Утверждение изменения границ между субъектами Российской 

Федерации 

D - Объявление амнистии 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 23 

Установите последовательность этапов назначения на должность 

Председателя Счетной палаты РФ (от первого этапа процедуры до 

последнего этапа процедуры): 

1. 1 

2. 2 

3. 3 

4. 4 

A - Внесение Президенту РФ предложений по кандидатурам для назначения 

на должность Председателя Счетной палаты РФ 

B - Внесение Президентом РФ в Совет Федерации РФ кандидатур для 

назначения на должность Председателя Центрального банка РФ 

C - Обсуждение кандидатур на должность Председателя Счетной палаты РФ 

на заседании Комитета Совета Федерации по бюджету и финансовым рынкам 

D - Рассмотрение вопроса о назначении на должность Председателя Счетной 

палаты РФ на заседании Совета Федерации РФ 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 24 

По сюжету романа Рэя Брэдбери «451 градус по Фаренгейту» главный герой 

Гай Монтэг - пожарный, задача которого сжигать дома, в которых были 

найдены книги, объявленные вне закона. Он любит свою работу, но тайно 

забирает из домов книги, которые должен был сжечь. Вскоре начальник 

пожарной службы намекает ему, что он должен сжечь все собранные книги. 

Смысл уничтожения книг состоит в том, чтобы сделать всех граждан 

счастливыми. По мнению властей города, книги – это источник 

противоречивых мыслей и теорий, а жизнь граждан должна быть подчинена 

одной господствующей идеологии. 

Укажите, какой политический режим описан в данном романе Рэя 

Брэдбери:  



A - Режим демократического государства 

B - Режим тоталитарного государства 

C - Режим светского государства 

D - Режим милитаристского государства 

Правильный ответ - B 

Задание 25 

Впишите в поле для ответа термин, подходящий по смыслу к данному 

определению: 
Массовое прохождение граждан по заранее определенному маршруту в целях 

привлечения внимания к каким-либо проблемам (название укажите в 

именительном падеже, единственном числе).  

Правильный ответ - шествие 

Задание 26 

Решите задачу: 

Государственная Дума РФ приняла Федеральный закон «О валютном 

регулировании». Принятый Государственной Думой РФ закон в течение пяти 

дней был передан на рассмотрение Совета Федерации РФ. Однако данный 

закон в течение четырнадцати дней не был рассмотрен Советом Федерации 

РФ. В этой связи, Президент РФ потребовал, чтобы данный закон передали 

ему на подписание. 

Укажите, есть ли основания для передачи принятого закона на 

подписание Президенту РФ:  

A - Да, основания имеются, поскольку Федеральный закон считается 

одобренным Советом Федерации, если в течение четырнадцати дней он не 

был рассмотрен Советом Федерации. 

B - Нет, основания для передачи принятого закона на подписание Президенту 

РФ не имеются, поскольку Федеральный закон считается одобренным 

Советом Федерации, если в течение месяца он не был рассмотрен Советом 

Федерации. 

C - Нет, основания для передачи принятого закона на подписание 

Президенту РФ не имеются, поскольку все законы подлежат рассмотрению 

Советом Федерации. 



D - Нет, основания для передачи принятого закона на подписание 

Президенту РФ не имеются, поскольку законы в сфере валютного 

регулирования подлежат обязательному рассмотрению Советом Федерации. 

Правильный ответ - D 

Задание 27 

Решите задачу: 

Группа депутатов Государственной Думы РФ внесла в Государственную 

Думу РФ законопроект о введении новых транспортных налогов. Однако 

Совет Государственной Думы РФ отказал в принятии законопроекта к 

рассмотрению по причине отсутствия заключения Правительства РФ. 

Укажите, имелись ли основания для отказа в рассмотрении 

законопроекта:  

A - Да, основания имеются, поскольку законопроекты о введении налогов 

могут быть внесены только при наличии заключения Правительства РФ. 

B - Да, основания имеются, поскольку все законопроекты подлежат 

обязательному предварительному согласованию с Правительством РФ. 

C - Нет, основания не имеются, поскольку подлежат согласованию с 

Правительством РФ только законопроекты в области обороны и 

безопасности государства. 

D - Нет, основания не имеются, Правительство РФ не может оказывать 

влияния на законодательный процесс. 

Правильный ответ - A 

Задание 28 

Установите соответствие между ситуацией и видом обстоятельств в 

соответствии с УК РФ: 

1. Обстоятельства, исключающие преступность деяния 

2. Обстоятельства, освобождающие от наказания 

3. Обстоятельства, освобождающие от ответственности 

4. Смягчающие обстоятельства 

A - Алексей нанес Петру телесные повреждения средней тяжести; следствию 

Алексей пояснил, что он заметил, как Петр похищает сотовый телефон из 

кармана прохожего, попытался задержать Петра, но случайно допустил 

падение того на землю с последующей травмой. 



B - Индивидуальный предприниматель Весемир был привлечен в качестве 

обвиняемого по делу об обмане потребителя, однако за время, которое 

продолжалось следствие, заболел тяжелой неизлечимой болезнью. 

C - Велизарий незаконно присвоил себе авторство изобретения генератора 

торсионного поля, сделанного Нарзесом, причинив тому крупный ущерб, 

однако в ходе расследования дела признал вину и ущерб полностью 

возместил. 

D - Геральт сделал замечание Ламберту, нецензурно выражавшемуся на 

детской площадке, в ответ Ламберт начал оскорблять и толкать Геральта, 

вследствие чего Геральт нанес Ламберту несколько ударов, причинивших 

телесные повреждения средней тяжести. 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 29 

Установите последовательность приведенных ниже деяний по критерию 

тяжести преступления в соответствии с УК РФ (от менее тяжких к более 

тяжким): 

1. 1 

2. 2 

3. 3 

4. 4 

A - Валерий проводил тренинги личностного роста, вследствие чего 

заработал на доверчивых гражданах значительные суммы денег; следствие 

выявило, что при этом с помощью различных схем он не уплатил налоги на 

сумму более 50 000 000 рублей. 

B - Валерий и Иван, заранее договорившись, тайно похитили у Александра 

сотовый телефон. 

C - Гай Валерий купил совершеннолетнего гражданина РФ Василия у 

неустановленных лиц с целью дальнейшей эксплуатация Василия на 

кирпичном заводе. 

D - Активист Рудовой организовал массовые беспорядки, сопровождающиеся 

насилием, погромами, поджогами, уничтожением имущества. 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

 



Задание 30 

Укажите верные суждения о действии уголовного закона Российской 

Федерации во времени и пространстве:  

A - Временем совершения преступления признаётся время наступления 

общественно опасных последствий. 

B - Преступность деяния определяется уголовным законом, действующим на 

момент совершения деяния. 

C - В случае совершения преступления против мира и человечества 

гражданин России может быть выдан для суда и наказания международному 

судебному органу или иностранному государству. 

D - Иностранные граждане, совершившие преступление на территории 

России, подлежат уголовной ответственности по Уголовному Кодексу того 

государства, гражданами которого являются. 

E - Уголовный закон, улучшающий положение лица, совершившего 

преступление, имеет обратную силу. 

Правильный ответ - B, E 

Задание 31 

Решите задачу: 

Василий уговорил Петра похитить сотовый телефон у Агриппины. Петр 

отвлек Агриппину рассказом о походе на концерт Егора Крида и вытащил 

телефон из сумки девушки, затем передал его Василию. В ходе 

расследования дела молодой и ретивый следователь Раскрывалов решил 

квалифицировать деяние как преступление, совершенное группой лиц по 

предварительному сговору. 

Определите, соответствует ли решение следователя практике 

правоприменения Российской Федерации. 

Укажите верный ответ:  

A - Соответствует. Хищение и сговор в явном виде присутствуют в условии. 

B - Соответствует, в силу требований ч. 2 ст. 158 УК РФ. 

C - Не соответствует. Совершение деяния группой лиц по предварительному 

сговору содержит признаки бандитизма. 

D - Не соответствует, так как группа лиц предполагает соисполнительство. 

Правильный ответ - D 



Задание 32 

Установите последовательность принятия международных актов по 

правам человека по временному критерию (от ранее принятых к позднее 

принятым): 

1. 1 

2. 2 

3. 3 

4. 4 

A - Всеобщая декларация прав человека 

B - Конвенция о статусе беженцев 

C - Второй Факультативный протокол к Международному пакту о 

гражданских и политических правах 

D - Конвенция о правах ребенка 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 33 

Впишите в поле для ответа, как называется одностороннее заявление 

государства, сделанное государством в момент выражения согласия на 

обязательность, посредством которого оно желает исключить или 

изменить юридическое действие определенных положений договора в их 

применении к данному государству (название укажите в именительном 

падеже, единственном числе).  

Правильный ответ - оговорка 

Задание 34 

Впишите в поле для ответа, какое название носил свод древнерусского 

права, в основе которого лежат преимущественно правовые обычаи X-

XI вв., и княжеская судебная практика (название/словосочетание 

укажите в именительном падеже, единственном числе).  

Правильный ответ - Русская Правда 

Задание 35 

Впишите в поле для ответа, какой суд/судья по общему правилу 

рассматривает в качестве суда первой инстанции следующие категории 

гражданских дел: о выдаче судебного приказа; о расторжении брака, если 



между супругами отсутствует спор о детях; о разделе между супругами 

совместно нажитого имущества при цене иска, не превышающей пятидесяти 

тысяч рублей; по имущественным спорам, возникающим в сфере защиты 

прав потребителей, при цене иска, не превышающей ста тысяч 

рублей (название укажите в именительном падеже, единственном числе).  

Правильный ответ - Мировой судья/ мировой суд/ мировой 


